AN ROINN OIDEACHAIS
SCRUDU NA MEANTEISTIMEIREACHTA, 1976

PAIPEAR  SAMPLACH

MATAMAITIC - ARD CHURSA - PAIPEAR II (300 marc)

ROINN A (100 marc)

Déan gach ceist. Moltar gan thar 50 néiméad a chaitheamh ar an roinn seo.
Freagair gach ceist trf (a) né (b) nd (c) n6 (d) a scrfobh sa bhosca até ag gabhdil le gach ceist.
Mé4s mian leat freagra a athra, scrios amach do chéad rogha agus scrfobh an freagra nua taobh

leis an mbosca.
Nf moér an duilleog seo bheith iniata le do freagar-leabhar.

1.

1213 + 335 = Jio- Ta ¥y cothrom le

(a) 16 (b) 18 (c) 30 (d) 34.

Déantar £840 a roinnt idir A, B agus C sa choibhneas 4 : 2 : 1, faoi seach.  Gheibheann A

(a) £420 (b) £120 (c) £480 (d) £10s5.

T4 lann adhmaid dronuilleogach 20 cm ar fhad agus 15 cm ar leithead agus is mais d6 1500
gram. Baintear pfosa dronuilleogach de atd 5 cm ar fhad agus 3 cm ar leithead.  Sé mais
an pfosa a baintear de nd

(a) 70 gram (b) 100 gram (¢) 60 gram (d) 75 gram.
Nuair is £6+°60 sa £ na rdtaf atd i bhfeidhm, focann fear £66 sa bhliain ar theach gur luachdil
dé £25. Is é an cod4dn de na rataf a foctar nd

(a) % ® 7 () @ &

Tuilleann fear £40 sa tseachtain. Ni gd d6 cdin a foc ar £12. lTocann sé cdin faoi réir
35p sa £ ar an gecuid eile dd thuarastal. Mar sin méid na cédnach a focann sé nd

(a) £14 (b) £12-53 (c) £9-80 (d) £4-20.

Anseo thfos t4 an tdbla déileadh minicfochta de na marcanna a fuair 100 dalta i scrada

An marc 1 2 3 4 5

Lfon daltaf 2 14 60 20 4

Is é an medn marc in aghaidh an dalta nd

(a 3 (b) 3-1 (c) 5 (d) 1-15.

A=1{1,35 7}, B={l2 3} Ansantd #(A A B) cothrom le

(@) 3 (b) 2 () 5 (d) 7.

Sainftear x * y mar x *y = x? — 3xy — y%.
Nuair atd x = 1, y = -1, z = 0, is € an luach atd ar (x * y)*z na

— e oL - [~ 1 TS Y <k



10.

11;

12,

13.

14.

15,

16.

17.

18.

19;

20.

M4 shdsafonn (x, y) an da chothromdid, is ionann (x, y) agus

(@ G, 1 ® G, -4 () (3, 5) (@ @1, .

@ =83 T x—2) =

(@ x2 + 4xy + 47 (b)) x2 + 4?2 (o) x*—2xy +4? (@) x* + 2y + 2

3
2773 =

@ 3% (b) -18 (©) -2/3 (@ -9.

x—5y —2) =0 T4 ceann amhdin de na torthai thfos bréagach. Cioca ceann
atd bréagach ?

@ x=5%=@w=2 ® &=3)==2) () (x=5)=is féidir luach ar bith
bheith ag y @ x=#5=(@w =2

Is é {0, 1, 4} fearann an choibhnis {(x, ») |y =+/x}. Is é raon an choibhnis nd

(a) {0: 1, 2} (b) {01 —19 _2} (C) {—23 —19 0, la 2} (d) {0, 13 16}'

fix—=>2x -1 Tif*x) [i f(f(x))] cothrom le

(@ 4x — 2 (b) 4x — 3 © (2x — 1) (d) 4x% + 1.,

10g48 =
(@ 2 (b) -2 () 3/2 (d) % -

Taispedin sa léardid graf na feidhme f. Cé aca diobh seo ar leanas atd ceart ?
fod

2

@ fx)=@2+x1 —x (b) f(x) = (x — IXx + 2) :

© fo) = =2+ 1D @ f)=0=x0+x). fogipige—=

logx = 2log3 + logd + log6. T4 x cothrom le

(a) 144 (b) 16 (c) 216 (d 19.

Cuideoga de x? — 4y — x — 2y nd

@ x(x-1D-2yQy+1) (®) x—2x+2y —1)
© (x + 2»)(x -2y) +1 @ @ + 2»)x — 2y — 1)

Cioca ceann de na concltid ar leanas nach bhfuil fior i gcénaf ?
@ 2x>6=>x>3 () -3x>3=>2x<-—1
) x<3agusy<2)=xy<6 (d (x>3agusy>2)=>x+y>5

T4 imline dronuilleoige 20 cm ar fhad agus is 24 cm? achar na dronuilleoige. ~Mds x cm fad
sleasa amhdin di, cé acu de na cothromoéidf cearnacha thfos a thugann faid na gceithre shlios ?

@ x2 —10x +24 =0 (b) x2 —20x +24 =0
() x2 +10x —24 =0 (d x* —10x —24 = 0.



ROINN B (200 marc)

Déan CEIST 21 agus TRI cheist eile

21. (a) Ag baint Gsdide duit as na tdblaf né as an riail shleamhndin ndé ar shlf eile, rfomh, ceart
go dtf dhd fhigitr bhuntsacha,
I
be
ait go bhfuil @ = 0-825, b = 18-1, ¢ = 0-0094.
(20 marc)
(b) Ag baint usdide duit as na tdblaf, leathanach 20 go dt{ 27, nd ar shli eile, riomh, ceart
go dtf{ tri fhigiir bhuntisacha, luach
ol 4
Jx T
ait go bhfuil x = 00682, y = 1-069.
(20 marc)
22. (a) Rfmz'nh, ceart go dtf ionad amhdin deachtllacha, fréamhacha na cothroméide
Ix* —x—1=0.
(20 marc)
(b) Réalaigh mar chodin amhdin
2 - 1 B 1
2% — 1 2x + 1 x =2
agus fforaigh do fhreagra tri x a chur cothrom le 0.
(20 marc)
23. Sainftear an fheidhm f mar leanas: f : x - x? — 2, xe R.
(i) Riomh f(-1) ?
(ii) Cad iad na luachanna ar x gur d4 réir atd f(x) = x ?
(iii) Miés g an fheidhm x - 2x + 1, cad é f(g(x)) ?
(iv) Cad ¢ an luach ar x gur dd réir atd f(g(x)) = g(f(x)) ?
(40 marc)
24. Grafaigh an fheidhm f : x = 2x? — x — 3, x€ R, sa bhfearann —2 < x < 2.
Bain usiid as do ghraf chun (i) an éagothroime 2x2 — x — 3 < 0 a réiteach,
(ii) fosluach 2x> — x — 3 a mheas go hathchoimre.
(40 marc)

25. M4 thagann méadG de | ciloméadar an uair a chloig ar mheénluas duine at4 ag sitl, bhainfeadh

sé aistear de 10 ciloméadar amach 20 ndéiméad nfos taptla.

Cad é an luas a bhf faoi ar dtas ?

(50 marc)
26. (a) Réitigh na comhchothroméidf
2x =y + 2
Qy = x — 1, (25 marc)
(b) Bfodh k& —%< 0, ke R agus k # 0.
Ansank'—%<0=>k<7l(-=>k2 <.
Fforaigh go sdsafonn k = -;- agus k = -—% an éagothroime k? < 1 ach nach sisafonn
k — % <0
Minigh an fath atd le sin.
(25 marc)

27. Déanann déileoir uachtar rdite an bhliain a roinnt i gceathrG chun cuntas a choimedd ar an

méad dfolachdn a dhéanann sé.

Sa tdbla thfos tugtar luach i milte punt den méad uachtar roite

a dhiolann sé gach ceathrd.

1G Ceathra 20 Ceathrii 3G Ceathra 4G Ceathrt
Bliain a 1 1-2 4-6 6°1 25
Bliain a 2 16 50 6°5 2+9




